GENERATEUR D'IMPULSIONS

SYNCHRONISEES

Ce générateur se décompose en six fonctions, $uezaohéma ci dessous :
(La partie horloge ne sera pas étudiee).
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Mise en Elaboration
forme , dutemps | Dérivateur | | | Monostable| |
de v de retard
Vs
ET .
Ve
Horloge s
» Latension d'entrée-\est sinusoidale de période T. .
» Latension de sorties\est définie par le chronogramme Ve Vs
ci contre. g ¥
« Tgrest le temps de retard du train d'impulsions par il ""| .
rapport a ¥. o T2\ TetT/2 >
» Latension de référencexppermet de faire variergl
dans lintervalle : @ TR< T/2
Tous les amplificateurs opérationnels sont idéaux :
* lls sont alimentés erntVcc avec \ec =15V
» Tensions de saturatiortVsat avec \Var = Vee
Les diodes sont idéales (tension de seuil nulistance interne nulle).
Le transistor est parfait en commutation (tensiersaturation nulle).
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Les portes logiques sont du type CMOS et ont leprp#tés suivantes :
* Tension d'alimentation : 34 = Vec =15V
* Pour la sortie :
Etat logique 0 : y=0V
Etat logique 1 : y= Vpp
e pour les entrées :
Courant nul

\Y
Etat logique 0 : 0 <ymou W) < %

VDD
2
* Siun changement d'état de la sortie a lieu, freduit quand y(ou \,)

Etat logique 1 : y(ou ) >

V
franchit le seuil%.

* Table de vérité : Porte NONR-E
Va | Vo ET NON ET
0 0 0 1 —]
0 1 0 1
1 0 0 1 Va y
S
1 1 1 0 Vb ‘

Les parties A, B, C, D sont indépendantes.
Les feuilles réponses N°1 et N°2 sont & remettre@vla copie

Bareme approximatif : A : 14 points ; B : 5 points ; C : 9 points ; D 7 points ; E : 5 points.

A/ MISE EN FORME DE V A

Le montage est celui defigure 1, page 7.
Le régime est sinusoidal ¢ ¥ V, sinut

I/ Etude de I'étage 1.

<

1

1/ Soit A= la fonction de transfert de ce filtre. ExprimeeA fonction de B R;, C; etw.

=]
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2/ Mettre Asous la forme :

1

Ao T
1+
JfO

Donner I'expression dey/et de § en fonction des éléments du montage @, C,).

3/ Quelle est la définition de la fréquence de coegur 3 dB d'un filtre ?
Donner, sans démonstration, I'expression de tué&éce de coupure a - 3 dB de ce filtre.

4/ Application numérique : on donne R=10 kK2 ; Ap=- 10 et§=1,59 Hz.
4.1/ Calculer R et G.

4.2/ Calculer le module et I'argument depAur: f = 50 Hz.
5/ On reléve le chronogramme deet celui de y (oscillogramme N°1, page P

Les calibres sont:
pour \& : 2 V / division ; pour y: 0,5 V / division, pour la base de temps : 2 miwision.
Déterminer a partir de ces oscillogrammes :

5.1/L'amplitude et la fréequence de.v

5.2/L'amplitude de vet son déphasage par rapporta v

\Y/
5.3/En déduire le module et I'argument_dec,éVFl
E

5.4/ Ces oscillogrammes sont-ils en accord avec l'egiptin numérique de la
question 4 ?

[I/ Etude de I'étage 2 (figure 1, page 7).
« On désigne par ou V") la tension entre I'entrée inverseuse (ou nomrgeese) et la masse.
» Le circuit de commande du transistqr dst tel que : sig'< 0 alors | est saturé.
si ¥ > 0 alors T est blogué.
 Les trois résistancesaRont identiques.

1/ Exprimer_V en fonction de Yet Va.

2/ On suppose que:-\x 0.
2.1/Quelle est la valeur de'v

2.2/ Exprimer_Vi en fonction de V.
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3/ On suppose maintenant quex0.
3.1/Quel est la valeur de i. Quelle relation y-a¢+itre \f et V' ?

3.2/ Exprimer alors ¥ en fonction de V.
4/ On donne le chronogramme desynchronisé surp(oscillogramme N°2, page 9)
Le calibre pour x est: 0,5V / divisiony.

La base de temps est : 2 ms / division.

Justifier la forme ainsi que la valeur maximum dexpartir du résultat des questions 2 et 3
précédentes.

B/ ELABORATION DU RETARD T &

Le schéma est celui defigure 2.a, page 7.

1/ Quel est le fonctionnement de I'amplificateur aiénnel (justifiez votre réponse) ?
2/ On considérera comme négligeable la chute déotedsns B lorsque y -+ Vgaat

Indiquer la valeur deyy|'état de la diode Det la valeur deadans les cas suivants :
2.1/vp > Ugr.

2.2/VA < Ur.

3/ Tracersur la feuille réponse N°1, page 1l@ chronogramme de,vcelui de y pour les valeurs
de Wk suivantes :
3.1/Ug= 15V.

3.2/Ug=-15V.

4/ On se place dans l'intervalle<G < T/2. T désigne la période de v
Le retard R est défini par la durée de I'état haut gde v

4.1/ Pour les deux valeurs de; |grécédentes ; déterminer graphiquement la valeur d
retard k.

4.2/ Entre quelles limites doit variersdpour que le retardgrlsoit compris dans
l'intervalle : 0< TrR< T/2
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C/ ETUDE DU CIRCUIT DERIVATEUR.

Le schéma est donfi@ure 2.b, page 7

1/ On considere le circuit RC sans la diofigure 3, page 8.
1.1/Alinstant t = 0 : y passe de 0 ad¢ On suppose que le condensateur C est déja
chargé sous la tension¥(uc(0) = + Vo). Quelle est la valeur des(0).
: . . du
1.2/ A partir de t = 0 le condensateur se dechargaaPpelle que i = (ﬁ
a/ Ecrire I'équation différentielle permettant de dét@er I'expression dezlen
fonction du temps et la mettre sous la forme donlaées le formulaire da page 8.Donner
I'expression de la constante de tempsla valeur de g[).

b/ Donner I'expression de @n fonction de t1 et Vcc.

c/Ondonne R =12@ et C =47 nF
» Calculer la durée g nécessaire pour que le condensateur soit pratieptesiéchargé.
* Que vaut la tensiong/au bout du tempspl?

d/ Tracer l'allure du graphe(t) et de \(t) sur la feuille réponse N°2 partie (a),
page 11.0n notera le tempsplainsi que les valeurs maxima et minima prisesupdy et vg(t).

1.3/ Apres la durée g, vs change d'état et prend la valeg\0.
a/ Quelles valeurs prennent et vg juste apresd ?

b/ Comment va évoluer la tensiop & Au bout de combien de temps le systéme
retourne-t-il & I'état de repos ? Calculer aloss Valeurs atteintes pag et ve.

c/ Tracer l'allure du graphe-(t) et de w(t) sur la feuille réponse N°2 partie (a),
page 11.

2/ On revient au schéma tefigure 2.b, page 7(circuit dérivateur avec la diode,D

Tracer le graphe desft) sur la feuille réponse N°2 partie (a)Justifiez votre réponse.

D/ ETUDE DU MONOSTABLE

Cette fonction et réalisée a partir de portes CMIO& les propriétés sont rappel@egie 2

Le schéma est donfi@ure 4, page 9
(On demande de justifier toutes les réponses.)
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1/Etude de I'état stable.

A |'état de reposg/= Vpp.
1.1/Quelle est la valeur de i'RUv, €t & ?

1.2/Quelle est la valeur de v et celle de?'

2/ Etude de I'état instable.

Alinstant t = & : vg passe brusquement a O et le monostable entresdaréat instable.
2.1/Donner a cet instant la valeur de v, celle defr déduire : i, V4 et \&.

2.2/ A partir de l'instant t = g'la tension g varie exponentiellement.
a/ Pour quelle valeur desua tension y retrouvera-t-elle sa valeur initiale ?

b/ On désigne par;Ta durée de I'état instable.

* A laide du formulaire de lpage 8 donner I'expression de &n fonction de R, C'.
» Sachant que R' = 4%X calculer C' pour avoiriE 2 ms.

E/ SYNTHESE DU FONCTIONNEMENT

On applique a I'entrée de la porte ET (voir le sthéle principgpage ) d'une part la tensionsv
issue du monostable et d'autre part la tensjossue de I'horloge. On reléve le chronogramme de
la tension ¥ feuille réponse N°2, partie (b), page 11 'échelle des temps a été agrandie

1/ Repérer la durée propredu monostable et tracer en concordance de tesupfa feuille
réponse N°2 le chronogramme de.v

2/ Définir la tension y (forme, fréquence.).
3/ Déterminer le retardglainsi que la valeur de la tensiog.U

4/ Tracer en concordance de termgyg, la feuille réponse N°2partie (b), page 11le
chronogramme degv
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Etage 1 Etage 2
C
|
[
R, Ra
— 1 —
Rl RA
| I - [>+ ] - [>+
—+ L:F +
Ra
VE \"1 . Va
Ta r/
Commande
du transistor
Ta
Figure 1
| Vec
R [] D,
c L1\
o ]
M I il
- | uC
Ur Vo V3 VB
D4 |\
Elaboration du retard Tr Dérivateur
Figure 2.a big 2.b



I Vce

Figure 3

FORMULAIRE

. e . du
» Equation différentielle TE + u = U)
t

« Solutions de la forme : u(t) = Ag + U()
* Intervalle de temps nécessaire pour que u(t) pdesse valeur ug) a la valeur ug) :

U() — u(t,)

i-t1=1.Ln Ue) - u(t,)
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VB

Figure 4

Oscillogramme N°1

Oscillogramme N°2
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; t(ms)

UR = 1,5V

O O
|
|

“\{AN)
1,5'\

Feuille réponse N°1.
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Feuille réponse N°2.
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